

由养猫想到的

上世纪九十年代，我家老鼠盛行，大白天竟肆无忌惮地上蹿下跳。不但偷盗粮食，咬衣被，而且还拉走了三百多元人民币和一些票券。有一年，由于一只老鼠把屋里的灯线咬破，竟造成一场火灾，虽然没有人员伤亡，却烧掉了价值上万元的物品。

于是，我家决定养一只猫。说来也巧，成哥家的母猫下了四个崽，邻居们争相抱养，我就带上香烟去求东家磨西家，好话说了几箩筐，好不容易才争到一只最小的喂养。猫虽小些，但长得挺可爱，加上来之不易，我们对它的娇宠之情油然而生，一日三餐吃的是我们全家舍不得吃的鸡蛋，而且是妻子用嘴嚼了以后才喂到它嘴里。白天怕它乱跑丢失，我特意请人做了一个木笼子，把它圈在里面，晚上睡觉又怕它伤风着凉，就把它抱到床上，盖在被窝里。有时两岁的儿子用手拍它一下也会遭到我和妻子的斥责，甚至遭受皮肉之苦。

慢慢地小猫长大了，变成了大猫，每到白天就自觉地钻到笼子里，卧在里面一动不动；天刚黑它就蹦到床上，钻到被窝里，饿时就喵喵叫几声。屋里的老鼠也因常常听到它的叫声而不敢放肆。于是，我们更加看重它，只盼望它学会捉老鼠。

终于有一天，要它捉老鼠的机会来了。老家要盖新房，让我们回去帮工。临走时妻子不放心猫，就买了几个馒头

放到笼子前，锁上门才放心地走了。等我们回到家，打开门时，第一眼看到的是满屋乱窜乱跳的老鼠，互相追逐嬉闹，老鼠屎遍地皆是。再看猫，趴在笼子旁一动不动，有几只老鼠从它身上蹿来蹿去，争相掏啃只剩下两个空壳的馒头。我急忙抓起猫，它浑身已僵硬，显然已饿死多时。

妻子心疼得掉下了眼泪，以前的心血算是白费了。可我们还是不死心，又从猫市场买回一只小猫。这次我们吸取上次娇宠惯养的教训，从小对它进行锻炼，随意让它活动。大约过了半年，猫长得又肥又壮，我家的老鼠已被它连捉带赶，销声匿迹。于是，它便到邻居家去捉老鼠，有时三五天才进一次家。反正家里已没老鼠，让它到外面觅食，也在常理之中。可谁知好景不长，有一天夜里，我从睡梦中被猫的凄厉叫声惊醒，急忙起来查看，只见我家的猫嘴吐白沫，躺在门口奄奄一息。原来它吃了毒鼠，中毒已深，无法医治了。

两次养猫的经历使我懂得了：养猫既不能过分娇宠惯养，使它养成饭来张口、不劳而获的坏习惯，又不能过分地放纵，使它无所约束地一意孤行。其实，教养子女又何尝不是如此呢？所不同的是，一只猫养不好可另换一只，而子女却不能换来换去，稍不慎就会酿成终生遗憾，悔恨莫及。

(牛腾明 淮阳县财政局)



国王的三个儿子

从前，有一位国王，他有三个儿子。在一个下着鹅毛大雪的冬天，国王得了重病。有一个人告诉他，只要得到一种甜蜜的泉水，就可以治病。于是，三个儿子便上路寻找甜蜜的泉水了。

第一个儿子骑着一匹马去找泉水。走到半路上，遇到一个小矮人。“一边儿去！”大儿子说。小矮人生气了，就把他扔到了小河里。

第二个儿子也骑着一匹马去找泉水，走到半路上，也遇到一个小矮人。“一边儿去！”他说。小矮人生气了，就把他也扔到了小河里。

第三个儿子同样骑着一匹马去找

泉水，走到半路上，同样遇到一个小矮人。

“您知道能治病的甜蜜的泉水在哪儿吗？”他亲切地问。

“前面有一座城堡，城堡里有你要的泉水。”小矮人回答。

第三个儿子走向城堡，城堡里果然有一汪泉水。他尝了尝，甜蜜蜜的。“嗯，还真是这种泉水呢！”他说。于是，他就灌了一瓶水，带回去让国王喝。

国王每天喝一口，过了几天，病真的好了。

(吕明轩 市经济开发区许寨学校)



我与明天有个约定

明天是人人期待的一天，太阳照耀人们走向明天，星星和月亮也陪伴人们从黑暗的今天走向明天。而我，与这美好的明天有个约定……

我们约定见面时面带笑容，不会疲倦，不管今天发生了什么，我都会调整心态来看待。今天做的事情是对明天的兑现，今天，我要认真谨慎地对待一件件小事，遇到学习中的困难尽力解决，不胆怯、不害怕、不懒惰，要有足够的信心和冲劲去信守和明天的约定。今天，我要从端正态度做起，脚踏实地地迈出每一小步，即使只有一小步。今天，我要从制订计划做起，不浪费每一刻，把对明天的期待落实在今天的实际行动上。“常立志不如立长志”，确立太远的目标会使意志迷茫，所以我要一小步一小步地走，走得更远，前方有我对明天的期许。

我与明天约定在冬季，即使前方

道路是百丈冰、万里雪，也阻挡不了我仍炽热跳动的心，因为冬天过去就是春暖花开；我与明天约定在春天，走过了异常寒冷的冬天，更能看到这“早莺争上暖树，新燕啄泥衔草”的不易，懂得感恩，懂得花草在勃勃生机前被大雪覆盖的寒冷与无助，我会珍惜这份约定带给我的心灵震撼；我与明天约定在树叶飘零的秋天，那是诗人抒发心中凄苦、悲凉的最好季节。“无言独上西楼，月如钩，寂寞梧桐深院锁清秋”，我带着春夏的收获来挑战又一困难，在即将来到的冬天，我已准备好一切，来应对寒冷的风雪。

我和明天有个约定，约定在群山之巅，约定在冰雪之中，约定在我的心间，我会以十足的精神、无限的动力来遵守这个约定。

(张佳艺 信阳师院文学院)

家有一宝

人们常说“家有一老，如有一宝”，奶奶就是我们家的宝贝。

奶奶很勤快。别看老太太85岁了，仍然能够做饭、洗衣，地里农忙时，还能帮点小忙，摘花生、摘辣椒还是她的强项呢。奶奶还经常做点针线活，她特别爱给我们缝制鞋垫，穿着奶奶做的鞋垫，别提多舒服了。

奶奶很知足。她向来不讲吃穿，总是夸赞现在的生生活好，说有许多东西原来都没有见过，甚至没有想过，现在竟然能吃上了、用上了。国家每年给奶奶发600元的老年补助，提起这事，奶奶脸上就乐开了花。她常说：“现在的社会多好啊，国家还给我们老年人发工资，我一辈子也没有见过这么多钱，老了老了反而有钱了，活着真好。”奶奶的朋友很多。奶奶最开心的事情就是她

的那些老姐妹来找她唠嗑。朋友们一来，她就拿出马扎、小凳子在院子里排开，请朋友们坐下，有时候会抓几把花生请老姐妹们吃。她们说说东庄的事情，聊聊西庄的庄稼，有时候什么话都不说，暖暖的太阳晒着她们，很是惬意。

奶奶很会养生。我很少看到奶奶吃药。奶奶咳嗽时就会买些甘草嚼着吃，有时候还会把梨挖一个窟窿，放些蜂蜜在锅里蒸熟了吃。没有梨的话，她就用萝卜代替，效果也很好。感冒的时候奶奶最爱熬姜汤喝，她说那可以发汗、驱寒。

我想，正是因为奶奶热爱劳动，乐观知足，所以她才会这么健康硬朗的身体。作为晚辈，我真心祝愿奶奶健康长寿，永远开心幸福！

(吴炯炯 市经济开发区实验学校)